



“再赋新词《广州好》”活动画上圆满句号

# 六十载弦歌相续 托举羊城新名片

文/羊城晚报记者 孙璇 甘韵仪 李焕坤 徐振天 梁怿韬 实习生 程政锟 王纪珑琪  
图/羊城晚报记者 陈秋明

**“**广州好，月下看蛮腰。邀得素娥临水舞，擎来彩笔向天描。盛世有风标。”

1月23日（年廿九）晚，“再赋新词《广州好》”活动在广州画上圆满句号。现场诗意盎然——珠江水畔、小蛮腰下，品清词妙句，一幅“老城市新活力”的画卷徐徐展开。

从“诗词运动”创举到上万首成果

《广州好》之夜上，6名市民代表登上舞台，接过荣誉证书，他们因诗词结缘，又因“广州好”相聚，他们是“再赋新词《广州好》”诗词征集三甲作者，分别是获一等奖的罗伟光，获二等奖的颜亮亨、凌杰，获三等奖的黄友佳、吴代琼、周燕婷。

这一段诗词与城市的特殊情缘，须从1959年说起。时值新中国成立十周年，广州市市长朱光赋词《望江南·

广州好》五十首，刊载于《羊城晚报》，满城传诵。

2019年10月14日，再赋新词《广州好》大型系列报道正式启动，以接续前贤家国情怀、深情礼赞新广州为旨归，在2个月左右的时间里，掀起一场辐射全城乃至海内外的全民歌咏城市“诗词运动”。放眼全国，尚无类似创举。

诗词征集活动引起海内外瞩目，共征得新词过万首，最终遴选出五十首佳作，与60年前五十首朱光词遥相唱和、弦歌相续，并最终选出三甲。

这是广州的文化盛事，为广州赢得“诗城”之美名。事实证明，这一系列报道触动了民间那股蓄势已久、蓬勃待发的文化力量。



广州援疆工作队三年援疆助力疏附脱贫摘帽

## 回到广州的春节 他们仍情牵疏附

文/图 羊城晚报记者 吕楠芳

县人民医院从2019年10月开始投入使用的新儿科大楼，是他们手把手带出的几个本地“徒弟”，此外，还有他们花费三年时间在疏附县人民医院建立起的一整套儿科体系。

据了解，疏附县人民医院儿科大楼是南疆首个儿科楼，不仅引进了全新的医疗及护理技术，还对接广东省南山医学发展基金会，接受了呼吸隔离床、新生儿系统、隔离诊疗台、输液椅等捐赠设备，这批呼吸疾病的诊疗设备放在广州很多三甲医院都属先进水平。

援疆教师邱侃荣：

今年要回去看看

援疆教师邱侃荣是广州番禺区禺山高级中学的办公室主任，2018年8月到2020年1月，他任疏附县第二中学的副校长和地理教师。

邱侃荣回程的行李中，放着上百份来自孩子们的感谢信和小礼物。



援疆医生卢成瑜：

放心不下这些“孩子”

广州医科大学附属第一医院儿科主任医师卢成瑜从2017年初开始援疆，在疏附县人民医院一干就是三年，2020年1月初，卢成瑜结束医疗援疆任务，告别他恋恋不舍的南疆大地，回到广州。

按照规定，卢成瑜回广州后本可以享受一个月的假期，但他特意将假期推迟，休整了数天后就开始投入工作。“年前医院太忙了，我就想趁这个时候去帮忙，等到春节期间病人少了我再开始休假。”

卢成瑜说，这次回家，跟以往任何时候回来探亲的感受都不一样，“广州的工作环境、工作节奏都要重新适应，但对新疆心里还总有些事放不下，那里有我好几个‘孩子’。”

卢成瑜口中的“孩子”，一是疏附

邱侃荣回忆自己过去一年半在疆的生活，克服了气候干燥、水土不服等难题，这对在番禺土生土长的他来说尤为艰难。当然，最让他觉得骄傲的，还是他负责的两个高年级班级的成绩实现了显著的提升。“第一次收作业时，全班45个学生，17个人完全没做作业，上课时经常有学生大声说话，我挨个跟他们谈心，了解情况，鼓励他们挖掘兴趣，增强自信。”

为了帮助学生树立学习目标，他还将在“中学生生涯规划”课程引进疏附二中，这是南疆首次开展这类公开课，帮助很多学生重拾学习的动力和积极性。

一段援疆路，一生援疆情，邱侃荣告诉记者，“2020年二中校庆时，我一定要再回去看看！”

援疆干部王宇鹏：

最牵挂援疆企业

结束三年援疆任务回到熟悉的广

## 年初一 冷空气携雨入粤

羊城晚报讯 记者张爱丽报道：广东天气准备着在农历新年为大家献上一份大礼——强降雨+大降温。据广东省气象台预计，春节期间前期冷空气携雨入粤，广东自北向南先后转阴雨寒冷天气，其中初一初二广东大部分地区有一次中雨到大雨降水过程；初三初四雨转阴天多云，天气仍然寒冷。假期后期雨止转晴（干）冷天气。

具体来看，25日（初一），韶关、清远、肇庆、云浮有中到大雨局部暴雨，其余市县多云到阴天转小雨。早晨中南部市县有（轻）雾，天气潮湿。粤北高海拔山区最低气温降至2℃~4℃。

26日（初二），珠江三角洲、粤东部分市县和河源有中到大雨局部暴雨，粤西市县和梅州、韶关、清远有中雨局部大雨。早晨南部市县有（轻）雾。粤北高海拔山区最低气温进一步降至1℃~2℃。

27日（初三），粤东市县小雨转阴天，其余市县分散小雨转阴天多云。粤北高海拔山区最低气温0℃~2℃，局部有冰冻。

28日（初四），广东省大部分市县阴天转多云为主。粤北高海拔山区最低气温0℃左右，有冰冻。

29日~30日（初五~初六），全省多云到晴。天气晴（干）冷。粤北高海拔山区最低气温0℃左右，有冰冻。

羊城晚报讯 记者谭铮摄影报道：22日，在建的深中通道西人工岛上，辛苦了一年的工人，迎来了他们一年一度的团圆饭。酱牛肉、糖醋鱼、孜然羊肉、揪面片……一道道极具北方特色的菜式，在这个地图上都无法显示的人工岛上出现，来自天津、山东、甘肃等地的50多位留守工人，在这顿简单而温馨的团圆饭中，迎接农历新年的到来。

团年饭用菜经轮船上岛

为了准备这桌团圆饭，身在西人工岛上的大厨刘师傅一早就写好了菜单。酱牛肉、拌海蛰、香辣虾、香酥鸡、孜然羊肉……为了“安慰”留守工人的胃，偏北方口味的菜式一早就纳入了刘师傅的“规划”当中。

刘师傅将其需要的菜品，一早列好了清单。当天早上9时，团圆饭当晚要用的菜：西红柿、白菜、猪手等随着一艘小小的轮船，从中山市翠亨新区的深中通道岛隧工程临时装卸平台驶出，经过约50分钟的行程，轮船抵达深中通道的西人工岛。这座西人工岛，正是深中通道由桥面转向隧道的关键所在。据介绍，这艘船早晚各一趟，负责运送岛上人员和日常物资进出。

天津人缪海平是当晚团圆饭的帮厨之一。他说，自己在港珠澳大桥、深中通道等超大型工程中均有参与。“我

来自天津、山东、甘肃等地的50多位工人留守深中通道西人工岛工地  
岛上的团圆饭吃出“家的感觉”



深中通道留守工人在西人工岛上迎来了简单而温馨的团圆饭

虽然只是一名小小的厨师，主要工作是服务好工人的饮食。但这也是保障施工的顺利进行。”缪海平说：“听说深珠通道项目也在筹备当中，我打算看看有没有机会也参与深珠通道的项目。如果可以，粤港澳大湾区里的三个重大项目我可就都有幸参与啦。”

给留守工人“家的感觉”

据介绍，平时在岛上作业的工人，大约有400人，他们大多来自天津、山东青岛、甘肃等地。临近春节，大多数工人返回家乡。如今在岛上的，除了技术工程师外，大多是参加海底打捞的工人。为了让这些春节回不了家的留守工人，能感受地道的家乡味，厨师们

“90后”新手爸爸留守岛上

天津人缪海平是当晚团圆饭的帮厨之一。他说，自己在港珠澳大桥、深中通道等超大型工程中均有参与。“我

能感受到地道的家乡味，厨师们



“再赋新词《广州好》”诗词征集三甲作者登上舞台，接过荣誉证书

## 湾仔口岸 恢复通关

羊城晚报讯 记者郑达，通讯员张子恒、沈思报道：1月23日，与澳门一江之隔的湾仔口岸时隔4年后恢复通关。

上午10时，湾仔轮渡客运口岸恢复开通仪式在珠海湾仔口岸广场举行。澳门特别行政区行政长官贺一诚，广东省副省长张新，中央政府驻澳门特别行政区联络办公室副主任姚坚，澳门特别行政区立法会主席高开贤，珠海市委书记、市人大常委会主任郭永航等出席仪式。

湾仔口岸与澳门内港口岸隔江相望，水面距离仅约400米，乘坐客轮航行时间3~5分钟，是澳门连接珠海最便捷的海上通道。湾仔口岸于1984年经国务院确定为对外开放口岸，是珠海最早设立的两个对外口岸之一。由于口岸硬件设施使用超限，自2016年1月17日起暂停使用。

据悉，新启用的湾仔口岸与改造前相比，呈现出“更多、更快、更长”的变化。改造后的湾仔口岸每天往来轮渡110班次，每15分钟就有一个航班，班次较以前增加3倍，出入境大厅各设置边检自助查验通道6条、人工查验通道2条，共16条查验通道，通关能力达到每天5万人次，通关查检更快。此外，口岸通关时间由原来每天7小时延长至15小时，从早上7时到晚上10时，通关时间延长了1倍，市民过关时间更为充裕，出行安排更加灵活。

据珠海边检总站湾仔边检站预计，春节期间该口岸最高客流量将超过1万人次。



## 老广线上 订年夜饭猛增

羊城晚报讯 记者沈钊、汪海晏报道：鼠年将近，年夜饭的预定也已经进入尾声。羊城晚报记者近日获悉，多家广州本地餐饮企业两轮的年夜饭基本订满，更有人提前一年就预定了鼠年年夜饭。而在本地酒家年夜饭“一桌”难求的情况下，外卖年夜饭、外卖“年菜”的需求上涨迅猛，年夜饭这个传统年俗也出现了“买回家”的新过法。无论在店里吃，还是在家里吃，都是年味十足。

### 年夜饭“一桌难求”价格略涨

羊城晚报记者走访发现，广州酒家、陶陶居、炳胜、白天鹅等餐饮企业在除夕的两轮年夜饭基本预约完毕。“鼠年年夜饭上个月底就订满了。”炳胜餐厅一位店长告诉记者，今年年夜饭的价格与去年差不多。

广州酒家集团一位负责人则表示，目前，各店两轮年夜饭房间均已订满，只有大厅还有少量空位，但预计也将很快订满。该负责人说：“有一些客人在2019年吃完年夜饭后就立刻定下今年年夜饭的座位了。”据其介绍，今年年夜饭的价格与去年相比略有上升。

近年来最大的变化是年三十吃自助餐年夜饭的人越来越多了。”据白天鹅相关负责人介绍，今年年夜饭价格与去年相比有轻微上涨。

### 广州外卖年夜饭增量迅猛

今年春节越来越多餐饮商家开始把目光瞄准了“线上年夜饭”。据美团外卖提供的数据显示，最近的一段时间内(2019/12/15~2020/1/15)，全国用户在该平台上预订年夜饭套餐的数量比去年同期相比增长72%，预订金额同期相比增长85%。其中，广州用户线上预订年夜饭外卖套餐的订单量与去年同期相比增长214.3%，交易金额同比增长173.2%，位列“北上广深”之首。

饿了么口碑数据则显示，自元旦开始的“口碑饿了么年货节”上，广州就有240多个外卖商家推出了相应的“年夜饭套餐”，截至1月13日，广东全省就卖出了近2万份年夜饭外卖。

“今年年夜饭线上点餐的顾客越来越多。”广州知名老店新兴饭店的相关负责人李小姐表示，一家4~6口人的年轻小家庭是外卖家庭聚餐的主力军，为了满足这部分年轻顾客的需求，他们今年特地为这些小家庭设置了“6人餐”年夜饭套餐。广州知名食肆“开饭”相关负责人也表示，他们今年春节会把年夜饭的产品通过线上外卖的方式进行销售。

